

拍摄 高歌 骑行, 都是对黄河爱的表达

——“Touching 黄河”骑行采风活动启动仪式侧记

郑报全媒体记者 王战龙 袁帅 杨丽萍 汪永森 文 马健 周雨 李新华 徐宗福 图

“郑”逢盛世, 览山河胜景, 寻千年文脉, 眺崛起征途! 5月21日上午, “Touching 黄河”骑行采风活动在黄河滩地公园南头正式启动, 来自全国的知名摄影家、网络大V、摄影爱好者和自行车骑手, 用骑行和漫步的方式亲近母亲河, 共同感受黄河之美。

他们用手语预祝活动圆满成功

在启动仪式现场, 一群“特殊”的摄影爱好者引起了大家的关注, 他们是来自郑州工程学院特殊教育学院的28位听障学生。

“这些学生都是摄影爱好者, 也是学院摄影协会的会员, 平时在学校都表现非常好, 学校的各种活动他们都会充当摄影师。”该校吴琼老师说, 学校本身就在惠济区, 离黄河很近, 更有便利的机会走近黄河, 同学们也都希望可以用手中的相机去发现黄河之美、去记录黄河之雄壮、去传达大美黄河, “还有很重要的一个原因是, 今天到场的有很多知名摄影家、摄影大咖, 同学们可以向这些摄影前辈多学习, 机会非常难得。”

德乾英措是藏族姑娘, 来自北京, 平时在学校表现很活跃, 在摄影方面也很有天赋, 她用手语表示: “黄河是我们中华民族的母亲河, 而郑州就恰巧坐落在母亲的臂弯中, 黄河风光特别美, 她的壮丽让人惊叹, 以后会和同学们多到黄河边游玩, 并把黄河的美景分享给朋友。”

在吴琼老师的组织下, 德乾英措和她的同学们还用手语表示“我爱黄河”, 以此来预祝此次“Touching 黄河”骑行采风活动圆满成功。

《一起@黄河》把现场推向高潮

“炎黄子孙的黄河水, 生生不息的母亲河, 山河祖国的美景, 让我无比的坚定, 永远不会被改写的初心……”启动仪式上, 来自全国各地的媒体人手持手牌组成“万里走黄河”的图案, 同声共唱郑州黄河文化月主题曲《一起@黄河》, 将活动推向了高潮。沿黄九省的媒体记者加入“黄河大合唱”掀起了黄河文化月发起的“庆祝建党100周年 万里走黄河”全国征集活动的热潮。

歌曲《一起@黄河》的原唱是著名歌手金志文, 他在郑州黄河文化月发布会上深情首唱的场景历历在目。“这首《一起@黄河》唱出了黄河儿女的骄傲和自豪, 也唱出了我们对母亲河的深情。”“万里走黄河”快闪活动负责人花静说, 得益于主办方的高效和指导构思, 他们才能在这么短的时间

时间里精彩呈现这场快闪活动, 她期待有更多的人加入进来, 一起用流行摇滚乐歌唱黄河。

骑上了多年未碰的自行车

启动仪式结束后, 浩浩荡荡的自行车队从南头出发, 顺着彩色慢行道路在沿黄生态廊道郑州段骑行, 温柔夏风拂面而来, 两侧乔木青翠欲滴, 耳边鸟鸣车铃交融成曲, 行人美景温情入画。

“美哉美哉! 骑行黄河边, 美景扑面而来, 阵阵车铃仿佛把我带回了青春年少。”河南省航协协会会员唐庆佳说, 虽然生活在郑州, 但他已经有多年没来黄河边看一看了, 骑上多年未碰的自行车, 览遍郑州黄河美景, 他觉得“真得劲!”

“我来自甘肃武威, 这是我第一次看到黄河。”来自郑州信息工程学院的听障学生杨月月说, 从南头骑行上自行车出发, 她仿佛踏入了一个绿色时空隧道, 途中立在两侧的关于郑州与黄河红色故事的背景板, 让她对这个城市、母亲河黄河有了更多认识。

我们也是黄河边的一道风景

大河车友会是省会网友组成的一只老牌“打卡”队伍, 此次上百位车友齐聚黄河滩地公园, 借助单车和车轮“Touching 黄河”, 留下夏日里最美好的感受。

大河车友会网友“孤碟”骑行多年, 她说: “之前感觉黄河边十分荒凉, 现在有了翻天覆地的变化, 黄河母亲被装扮得特别漂亮, 环境变得特别好, 给大家创造了更好的休闲环境, 现在车友也更喜欢到黄河边了。”

她说, 原来到黄河滩区, 视线中经常是一片枯草, 道路的面貌也多年没有改变, 现在黄河滩区的环境得到了治理, 绿化和清洁保养也都跟上了, 骑行黄河岸边“不但有旧貌换新颜的惊喜, 还有对点滴改变的良好习惯的欣慰”。

“沿黄公路是我们晨骑的好去处, 看到黄河的巨大变化, 参加这样的活动感觉特别开心。”“孤碟”说, 以前黄河边的道路不平稳, 骑行只能绕开滩区和湿地到别的地方, 如今“Touching 黄河”成了休闲健身的首选, 骑行者们也希望自己成为黄河边的一道风景。

直播骑行 打卡黄河

“星星”“芥芥”和“琳琳”是三位网红主播, 这次来到黄河滩地公园, 以滔滔黄河水为背景, 在绿树



鲜花的映衬下直播“Touching 黄河”骑行摄影采风活动, 让她们内心充满了新鲜和欣喜的感觉。

三位女孩在网络上都有超过百万的粉丝量, 她们去过省内外不少景点, 却是第一次一起“打卡”黄河, 带领粉丝们领略沿黄风景的新变化, 内容从道路越来越顺畅, 延伸到沿线的风土人情、历史遗迹和生态发展。

“黄河母亲对我们的包容度很强, 河岸风景也十分优美, 她安静地见证着城市的发展, 也默默地陪伴我们成长, 而我们也愿意通过自己的努力, 来记录她的成长, 让更多网友感受她的生命力。”“星星”说, “Touching 黄河”骑行摄影采风活动充满了人文气息, 直播过程给网友传递的信息积极又阳光, 是一种面向大自然, 纯粹的让人向上向前的气息。

“星星”希望自己能有加入骑行队伍, 而“芥芥”也表示“有放下直播设备, 踏上共享单车的冲动”, 以后还会经常到黄河边来, 带更多的外地朋友一起来参观, 并通过网络直播平台将自己对母亲河的感受分享给大家。



中华广场舞大赛复赛郑州站落幕

本报讯(记者 陈凯)激情的舞姿、热情的笑脸、动感的音乐……昨日下午的河南省体育馆宛若一片广场舞的世界。首届中华广场舞大赛中部复赛郑州站, 在这里欢乐举行。经过角逐, 郑州红舞裙艺术团、陕西宝鸡市宝石舞蹈队、西津蝶韵舞蹈队、天津三宫舞蹈团4支队伍分获本站比赛的前四名, 同时也获得了参加该项赛事总决赛的“门票”。

作为“全民健身·活力中国”系列赛事活动中的精品赛事, 首届中华广场舞大赛由中华全国体育总会主办, 国家体育总局体操运动管理中心指导, 中体产业集团运营的全国性、大型全民健身示范性体育赛事, 也是国家体育总局全民健身示范性体育赛事。本届赛事于2020年10月29日启动, 分为线上预选赛、三大赛区复赛、全国总决赛三个阶段。据了解, 线上预选赛阶段吸引了来自全国各地的队伍踊跃报名, 优秀作品层出不穷, 充分展示出了广大群众积极向上的健康风貌。记者在现场看到, 郑州站的比赛中来自河南、江苏、陕西、天津等地的9支队伍同场竞技各展风采, 为现场观众带来了一场精彩纷呈的广场舞“盛宴”。

豫剧《李大钊》即将投入排练

本报讯(记者 秦华)昨日上午, 新密市豫剧团豫剧现代戏《李大钊》推介发布会暨项目宣传推广签约仪式在河南广播电视台举行。该剧将于5月26日进入封闭排练阶段, 7月1日正式演出, 为党的百年华诞献礼。

豫剧现代戏《李大钊》由张瑾铎编剧、张广涛作曲, 国家一级导演李云执棒, 剧中李大钊的扮演者由新密市豫剧团优秀青年演员高树伟担纲。该剧通过对李大钊短暂而又伟大一生的描写、歌颂, 生动展现了一代伟人忧国忧民、勇于担当、无私奉献的精神和勇于献身的英雄气概, 剧情跌宕起伏、感人至深。

以艺术形式宣讲革命历史, 用艺术语言传递红色精神, 豫剧现代戏《李大钊》既是一部精彩的戏剧剧目, 也将是一堂生动的党史学习教育沉浸式授课。新密市豫剧团团长袁广伟介绍, 在全国上下学习党史教育的热潮下, 该剧力争用精品剧目带领观众忆峥嵘岁月, 用艺术语言传递红色文化精神内涵, 希望观众能从革命先辈英烈身上汲取前行的力量, 走好新时代的长征路。



灵智校园 于无声处润心育人

初夏的风, 吹进郑州市第五高级中学的校园, 校园里松柏苍翠, 百花争艳, 一枝一叶, 传递着美好。校训石上“灵智并进, 业体一身”八个大字, 寓意着五高人修身修学, 明德惠民; 校风石上的“言雅、行端、学勤、志坚”, 时刻提醒五高人, 对标明志、对标践行……一块块矗立于校园各处的石头, 陪伴着师生领略四季变换, 不仅装饰了秀美的校园环境, 也传递了丰厚的文化信息; 不仅激励教师关心、关注、关爱每一个学生的成长、成才, 也践行了学校培养“祖国未来的中坚人才”的办学理念。

标准化的理化生实验室, 现代化的计算机教室, 设施完备的多媒体教室、培养美术特长生的画室、培养舞蹈特长生的形体训练室、可容纳1000人同时就餐的学生食堂、配置齐全的学生公寓、可容纳300人同时阅读的阅览室、典雅的图书馆、多功能报告厅、400米标准塑胶跑道, 还有可承接国家级赛事的篮球场、排球场及足球运动场……岁月更迭, 校园里一处场馆, 见证着五高学子无数璀璨的时光。

打造学生读书求学的理想园地, 既要厚德载物, 还要与时俱进。学校持续推动智慧校园建设的探索与实践, 在充分论证的基础上, 架构了智慧校园建设的整体解决方案。从校门口的智能车辆识别系统、门禁、考勤、智能信报箱, 到每一个房间的智能门锁、智能班牌、智慧家居, 再到覆盖全校教育管理的智慧管理应用平台, 包括OA办公系统、教务管理、德育管理、宿舍管理、教师发展、学生成长、课程中心、选课走班及创客空间、网络攻防实验室等, 为师生提供协同互通和贴心的个性化学习资源、学习过程的跟踪评价、家校互通的学习社区和高效透明的校务管理环境, 也为新高考模式提供了强有力的技术支持。

近年来, 学校先后获得第五届全国教育改革创新典型案例、全国第二届教育装备工作创新案例一等奖、河南省首批数字校园标杆校等荣誉。让校园每个角落都能和风化雨、润心无声, 正是学校文化建设的内涵所在。

一边是万众瞩目下, 天问一号成功着陆火星; 一边是郑州市第五高级中学学生自制的“五彩加湿器”火爆校园, 被推广运用到教室里。

这一刻, 个人的梦想和国家的梦想奇妙相遇。有梦想谁都了不起, 有勇气就会有奇迹。

正是一个个小目标汇聚成河, 成就了国家的大信心; 正是一个个果敢的人执着追梦, 中华民族才变得强大昌盛。

多年来, 秉承“为祖国培养未来社会的中坚人才”的育人目标, 郑州市第五高级中学致力于为师生产生精神信仰的“根”“源”“魂”, 用

“唤醒·陪伴·引领”的力量, 为学生成长注入强劲的内驱力, 帮助学生发现梦想、实现梦想。在学校校长张天佑看来, 要给学生一生受用的东西——温暖的心、聪明的脑、健康的身、灵动的神和灵巧的手, 让他们最终成长为有意义的建构者、核心学术能力的拥有者、终身的运动者、

优雅的生活者和灵巧的创造者。所谓壮举, 皆因奋斗。在这里, 每个学子都找到了努力的方向, 他们用眼前的脚踏实地, 成就远方的星辰大海。一批又一批的学生从这里走出去, 成为社会各条战线上的中坚人才, 学校也以学业高增值而享誉郑州教育。

让梦想飞得更高更远

郑州市第五高级中学: 精准赋能锻造未来社会中坚人才

灵智课堂 于有形处求是创新

化学老师刘佳佳, 将镁、铜、铁、铝、金五种化学元素类比为参加“活动之星”比赛的五位选手, 引导学生从生活中常用的物品出发, 得出金属与氧气反应的难易程度不同; 物理老师郭晓丽将力与运动的关系这一物理学科“大概念”融合于嫦娥五号的发射、升空、登月、返回等环节当中, 不仅带动学生的学习兴趣, 更让学生为祖国航天事业的快速发展感到由衷自豪与骄傲……

课堂是学生生命成长的原野。在郑州市第五高级中学, 基于学科核心素养、学生认知

规律和学科知识逻辑体系建构的大单元教学, 将知识的传授、能力的提升、品格的养成等元素有机整合, 让学生能够充分、灵活地运用所学知识, 去理解世界, 解决问题, 学以致用。

同时, 智慧课堂教学环境下精准的数据分析功能, 让老师们可以随时根据分析结果确定教学策略。学习卷的面批面改辅导形式则为学生提供了“一对一”的个性化问题解决功能。基于补救教学的“考试”由“一次大考+一次小考”构成, “小考”的考题是“大考”中学生的错误点, 这种考试模式充分发挥了阶段性评价“反馈、分析、指导”的作用。

学校不断创新“灵智课堂”新形态, 进而实现三个增值: 知识的增值、思维能力的增值和精神动力的增值。

除了传统课堂上的循循善诱以外, 老师们还借助多元的生活“课堂”、实践“课堂”, 引导学生不断探索、不断创新。

前不久, 学校地理社团学生在老师的带领下到荥阳孤柏渡南水北调穿黄工程管理处开展地理实践活动, 同学们认真听、仔细观察、不断提问, 生动实践拓展了知识、开阔了眼界。“讲到区域地理时, 会借助‘诗意地理’活动, 让学生将绘画、诗歌和地理知识有机融合, 讲到黄河地貌, 会带学生到黄河中下游分界线实地感受……”地理老师黄艳荣说, 地理实践力是地理学科的核心素养之一, 正是借助丰富的“生活化教学”情境, 实现书本与现实、学科与学科之间的融合, 真正让学生知行合一。

“灵智课堂”被郑州市命名为“有效课堂形态”; 学校连续十六年获得高中教育先进教学单位; 2012年至今, 高考增值性评价全市高中第一, 2017年作为全市唯一高中学校代表在全市教学工作会上作经验介绍, 2020年作为全市唯一高中学校代表在全市课程与教学大会上作经验介绍……处处是创造之地, 天天是创造之时, 人人是创造之人。灵动的智慧碰撞, 是学校连年学业高增值的不二法宝。



学校地理社团开展黄河研学活动



张天佑在全市课程与教学工作会上作经验介绍



校合唱团进行红歌展演

“五育共融” 于实践中放飞梦想

“老师与学生的相处之道, 无非四个字, 那就是‘好好说话’。”高二一班班主任李靖说, 在五高, 教育一直都是生命发展的“刚需”, 老师们总是竭尽所能去认识每一位学生, 了解每一位学生, 帮助每一位学生找到适合的学习方法, 为每一位学生点燃梦想, 并为之精准助力。

李楠楠是学校校史馆的8名讲解员之一, 为新入校的学弟学妹讲解学校的历史, 是她最开心也最有成就感的一件事。在一次班会上, 她代表小组进行主持的精彩表现, 让班主任发现了她的才能, 从此, 便不断为她搭建施展才华的平台, 让她一步步明确未来要成为一名编导的志向。前不久, 她还和几名同学一起编写了一个以父母和孩子为主题的校园心理剧本。

高二六班的张家轩是“校园电视台”的一员, 在视频制作的立意、取材和剪辑中, 他收获了很多, 如今, 他精心创作着贴近个人生活的“Vlog”, 更找到了自己的梦想。

高二七班赖一天的播音天赋被老师发现之后, 便被推荐进入学校“演讲与广播协会”, 他在

每日播报新闻中磨砺成长, 最终确定了未来的发展方向, 并为之而不断努力。

理解是延伸的脊梁, 自信是向上的力量。在老师的关注和激励下, 在强烈兴趣的驱动下, 热烈的学习愿望、明确的学习目的, 让学习自然发生。

而“五育共融”, 更是指向学生关键能力的生动实践。为引领学生多元成长, 学校打造了天文、科创、智趣、盈心四大类近30个特色社团, 明德国学社带学生进行沉浸式体验; 逆光文学社定期推出《逆光期刊》; 演讲与广播协会借助校园朗读亭, 传播爱的声音; 创客联盟, 将生活与实践相结合; 还有班主任自费到外地集训, 倾力打造的健身社; 以柔克刚、润泽心灵的太极社; 用行动诠释“美”的文雅礼仪社……正如校团委副书记王子尧所说: “在五高的校园里, 不仅可以目睹晴天暖阳, 亦可邂逅璀璨群星。”

再加上涉及语言文学、自然科学、社会科学、心理健康等各个领域的校本课程; 社区除草、垃圾分类讲解、为环卫工人送小夜灯、植树、耕种等丰富的“团学活动”; “红歌赛”“金秋诗会”等多彩的德育活动, 让这所校园真正成为培养“祖国未来的中坚人才”的灵智港湾。 周娟